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ТОЛЕРАНТНІСТЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЯК НАУКОВА ДЕФІНІЦІЯ ТА 

ВИМОГА СЬОГОДЕННЯ 

  
У початковій школі у дітей, як зазначають науковці, формується новий 

рівень самосвідомості, що найбільш точно виражається словосполученням 

«внутрішня позиція». Ця позиція являє собою усвідомлене ставлення дитини до 

себе, до інших, до подій та справ – таке ставлення, яке дитина може 

продемонструвати діями та висловити словами. Факт становлення такої позиції 

внутрішньо проявляється в тому, що у свідомості дитини виділяється система 

моральних норм, які дитина має наслідувати, незалежно від обставин, що 

складаються [4, с.304–305]. Погоджуємося з Н. Олійник, що у молодшому 

шкільному віці «відбувається збагачення емоційної сфери дитини та її розвиток, 

що проявляється у вмінні усвідомлювати, сприймати, аналізувати речі та події. 

У цьому віці значні зміни відбуваються у вольовій сфері особистості дитини, 

адже у цьому віці велику роль відіграють почуття дитини, які стають мотивами 

поведінки. Саме в початковій школі дитина включається до нової особливої 

системи соціальних взаємовідносин, відмінної від її минулого досвіду. Для 

продуктивного навчання у школі необхідно звести ці суперечності у процесі 

взаємодії до певної загальної основи. Ненасильницьке, поважне ставлення, 

гармонізація відносин у класі, виховання толерантності сприяють розвитку 

співробітництва» [4, с.305]. Враховуючи гострі виклики сьогодення, посилення 

міграційних процесів, вагомим постає питання виховання у молодших школярів 

толерантності як передумови ефективної взаємодії у глобалізованому, 

полікультурному суспільстві.  

Поняття «толерантність» має багато значень та використовується у різних 

галузях знання: медицині, психології, педагогіці, філософії, теології, соціології, 

політології та інших. Так, толерантність у «Декларації принципів толерантності» 

трактується як «повага, сприйняття та розуміння багатого різноманіття культур 

нашого світу, форм самовираження та самовиявлення людської особистості; 

єдність у різноманітті; те, що уможливлює досягнення миру, сприяє переходу від 

культури війни до культури миру» [1]. Як вважають П. Саух та Ю. Саух, 

толерантність – це «важливий морально-практичний орієнтир принципів 

інтеграції культурно-історичного досвіду в єдину систему цінностей. Це 

механізм поведінки соціальних утворень (партій, етнічних груп, церков тощо), 

який передбачає у процесі їх взаємин взаємоповагу, свідому відмову від насилля, 
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приниження гідності один одного. Вона є важливою умовою соціальної регуляції 

міжлюдських відносин, важливим виявом морально-гуманістичної суті суб’єктів 

взаємин, певним інгредієнтом, без якого нормальне буття людини, як і стабільне 

життя суспільства, неможливі або можливі у деструктивній формі» [3, с. 4]. 

На думку Н. Олійник та співавторів, формування толерантності у 

молодших школярів – «цілеспрямований, довготривалий, організований процес. 

Формувати толерантність не можна епізодично, виховним заходом чи бесідою. 

Формувати толерантну особистість можливо тільки тоді, коли ця робота буде 

проводитися постійно та цілеспрямовано» [4, с.303]. Автори вважають, що 

толерантність включає: уважність та чуйність до інших, поблажливість або 

прощення, терпіння, довіра, вміння контролювати свої емоції, доброзичливість, 

вміння не критикувати та засуджувати інших, емпатію, вміння слухати та бути 

уважним до інших [4, с.303]. Критеріями толерантності автори виокремлюють: 

рівноправність; взаємоповага, доброзичливість; терпиме ставлення до різних 

груп; збереження та розвиток культури; можливість наслідування власної 

культури; свобода віросповідання; співробітництво та солідарність у розв’язання 

спільних проблем; доброзичлива лексика у спілкуванні з іншими [4, с.305]. 

Основними напрямами формування толерантності в дітей молодшого 

шкільного віку Х. Сайко, К. Островська виокремлюють: знайомство дітей 

молодшого шкільного віку з принципами поваги до людської гідності всіх без 

винятку людей; розуміння дітьми молодшого шкільного віку те, що кожна 

людина – індивідуальна та унікальна особистість (необхідність виховання в дітей 

поваги до інших, відмінних від них за фізичними, психічними ознаками); 

розуміння дітьми молодшого шкільного віку принципу взаємодоповнюваності 

як основної риси відмінностей (кожний повинен зрозуміти, що їх відмінність від 

інших це їх унікальність, тобто подарунок долі); розуміння учнями молодшого 

шкільного віку принципу взаємоповаги та взаємодопомоги (дітей важливо 

привчати до вміння працювати в колективі, спільного розв’язання проблем та 

поділу праці при виконанні спільних завдань) [2, с.43]. 

Отже, на основі аналізу наукових джерел приходимо до висновку про 

актуальність проблеми виховання толерантності у дітей молодшого шкільного 

віку. Формування цієї вагомої якості повинно відбуватися систематично, з 

урахуванням ситуації, пов’язаної з військовою агресією росії та вимог 

глобалізованого суспільства. Молодші школярі повинні усвідомлювати свою 

неповторність, поважати і сприймати інших (навіть, якщо вони не такі як я), що, 

в свою чергу, дозволить згуртувати учнівський колектив. 
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Молодший шкільний вік є важливим періодом для інтелектуального, 

фізичного і емоційного розвитку особистості. Цей вік характеризується 

максимальною пізнавальною активністю, коли діти вчаться дивитися, слухати, 

виділяти головні ознаки предметів, бачити в предметі багато різних деталей, 

розвивається наочно-образне мислення, довільна пам’ять, увага притягується 

яскравим, наочним матеріалом, емоційним викладом [3, с.22]. Саме тому у цьому 

віці вагомим завданням є: збагачення духовного світу учня / учениці під час 

сприймання мистецтва та художньої творчості; виховання шани до національної 

і світової культурної спадщини; набуття досвіду творення художніх образів 

через опанування елементарними мистецькими вміннями; розвиток загальних і 

спеціальних мистецьких здібностей; розкриття творчого потенціалу особистості; 

стимулювання художньо-образного мислення, художніх інтересів; виховання 

естетичного смаку; сприяння творчому самовияву та розвитку індивідуального 

стилю учня / учениці через мистецтво; розвиток уміння інтерпретувати твори 

мистецтва, висловлювати враження та особистісне ставлення до них; засвоєння 

початкових знань про види мистецтва, особливості їхньої художньо-образної 

мови, зокрема у взаємозв’язках; формування вміння презентувати й оцінювати 

власну творчість, плекання потреби у самовдосконаленні; формування вміння 

взаємодіяти з іншими через мистецтво, виявляти зв’язки мистецтва з природним 

і соціокультурним середовищем; виховання здатності застосовувати мистецтво 

для отримання задоволення та емоційного самопізнання [3, с.17–18]. 

Метою початкової освіти, як задекларовано у Державному стандарті 

початкової освіти (далі – Стандарт), є всебічний розвиток дитини, її талантів, 

здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та 

індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, формування 

цінностей, розвиток самостійності, творчості та допитливості. У Стандарті 

вимоги до обов’язкових результатів навчання визначаються з урахуванням 

компетентнісного підходу, а однією із ключових компетентностей виокремлено 
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